

него материалов, т.е. сведения о церквях, монастырях, иконах, клириках, исторических личностях, географических объектах, о которых идет речь в документах и литературе, будут отражены во вспомогательных указателях.

Немаловажное значение имеет и выбор методики систематизации материалов в справочнике. Предполагается, что она будет тематической по следующим основным рубрикам: родовой князей Острожских, деятельность К.К.Острожского в защиту Православия, Острожская академия, Острожская Библия, православные братства. Названия рубрик и их состав пока условны, так как по мере накопления материалов они будут уточняться. Принципиальным, на наш взгляд, является отражение не только материалов, связанных с жизнью и деятельностью К.Острожского, но и литературы, в которой показаны традиции, продолжателем которых явился князь К.Острожский, например, в создании Острожской академии, организации типографии, подготовке и издании Библии, содействии православному братскому движению и т.д.

Принципиально также и методическое решение по расположению публикаций в пределах рубрик. Каждая рубрика будет начинаться с представления исторических источников, расположенных в той последовательности, в которой они исторически появлялись. Остальные материалы располагаются по хронологии их написания. Такой подход в полной мере соответствует задачам справочника как научно-вспомогательного пособия, который может удовлетворить запросы не только исследователей, но и всех, кто интересуется историей.

И.В.Уржинская, доцент
Белорусского университета культуры

ПРАВОСЛАВНАЯ СПРАВОЧНАЯ ЛИТЕРАТУРА (состав и проблема возвращения читателям)*

Первоначальный обзор сведений о выявленных справочных изданиях показал, что за последние два с половиной столетия их было напечатано около 500 названий. Более половины составили традиционные для всех областей знания и общественной практики виды

* Изложены результаты изучения справочной литературы о Православии и Православной Церкви на основе библиографических пособий, каталогов и фондов библиотек Минского Епархиального управления и Национальной библиотеки Республики Беларусь.

изданий: энциклопедии, справочники, словари. Своеобразными для православной литературы были следующие виды справочных изданий: календари, месяцесловы, святцы, пасхалии, сборники-справочники изображений явленных и чудотворных икон Пресвятой Богородицы, некрополи, памятные книжки на определенный год (для епархий, священнослужителей, Духовных Академий, военного и морского духовенства и т.д.), путеводители по святым местам, историко-статистические описания, хронологические таблицы, хроники событий жизни Православной Церкви, списки монастырей, церквей, церковно-приходских школ, православных святынь, списки духовных лиц, иерархов Церкви, настоятелей монастырей и общин. Выявлены такие оригинальные издания, как “Вечный общедоступный календарь”, состоящий из четырех таблиц и составленный П.Воскресенским, а также “Справочная книжка для любителей церковной архитектуры” Н.В.Покровского (СПб., 1904). Самым ранним из выявленных источников оказался “Список монастырей и епархий Всероссийской империи” от 1756 г.

Разнообразны издания словарей: библейские, богословские энциклопедии, церковно-исторические (Евгений Болховитинов, митрополит. “Словарь исторический о бывших в России писателях духовного чина греко-российской церкви”. СПб., 1827 и 1918 гг.), библейско-библиографические с жизнеописаниями лиц, упоминаемых в Ветхом Завете и Новом Завете, словари к Псалтири, библейские словари собственных имен, словари церковнославянского языка. Последние носили научно-богословский характер (академические издания) или предназначались священнослужителям (словари богослужебного языка и священных обрядов) и прихожанам (в помощь чтению Евангелия, Псалтири, Молитвослова).

Большое распространение имели статистические описания епархий, приходов, монастырей, церквей, адреса-календари духовного ведомства. Путеводители издавались по Святой Земле (Палестине и Востоку, Святой Афонской Горе), святым местам России, собраниям церковных библиотек, архивов, музеев (Крагкий путеводитель по Могилевскому музею церковных древностей. Могилев, 1916.). Некрополи (15 названий) содержали описание захоронений и списки погребенных в них (Иосиф Соколов. Виленский православный некрополь, 1892.).

По тематическому признаку большинство изданий посвящалось церковной истории, литургике, Священному Писанию, агиографии, т.е. жизни святых отцов, миссионерской и пастырской деятельности священнослужителей (Смолин Иоанн, дьякон. Миссионерский путеводитель по Святой Библии. СПб., 1905; Миссионер-

ский спутник: настольная справочная книга по расколосектоведению и миссионерству / Под ред. Скворцова. СПб., 1904.).

Возрождение справочной литературы Православной Церкви в текущем десятилетии, в период между важнейшими событиями – 1000-летие крещения Руси и 2000-летие Рождества Христова – началось с репринтного воспроизведения лучших изданий XIX – начала XX века. Переизданы известные в прошлом веке справочные издания: “Библейская энциклопедия” архимандрита Никифора 1891–1892 г. (М., 1990), “Православная богословская энциклопедия” в 5-ти томах под редакцией А.П.Лопухина (СПб., 1900–1904), “Полный церковно-славянский словарь” протоиерея Григория Дьяченко (М., 1993), “Памятная книжка для православного отрока” (М., 1997) и др.

Первоначальные попытки сближения содержания изданий прошлого века с потребностями текущего времени выражались в редакторских решениях, не связанных с большими затратами средств и времени. Так, в издании “Церковнославянский словарь” (Воронеж, 1991) напечатаны репринты словарей протоиереев Александра Свирелина и Василия Михайловского. К репринту справочника “Православные русские обители”, изданного в 1910 году (СПб., 1994) приложен список действующих на 1993 год монастырей. На основе месяцеслова и церковных календарей изданы “Толкователь имен святых уродников Божиих, чтимых Русской Православной Церковью с присовокуплением изображений святых и нравоучениями” (М., 1990), а также “Уразумление к месяцеслову” (М., Б.г.) где дается понятие о группах святых (апостолы, святители, преподобные, мученики, кородивые), чтимых Православной Церковью. С некоторыми добавлениями издательство “Российская энциклопедия” выпустило энциклопедический словарь “Христианство” (В 3 т. М., 1993–1995) на основе незаконченного издания “Православной богословской энциклопедии” под редакцией А.П.Лопухина (первые шесть томов) и Н.Н.Глубоковского (СПб., 1900–1911. Т.1–12) и “Нового энциклопедического словаря” под редакцией К.К.Арсеньева (СПб.: Брокгауз–Эфрон, 1911–1917. Т.1–29), а также “Энциклопедического словаря” того же издательства (СПб., 1890–1907. Т.1–43).

Отмечая положительное участие светских лиц и издательств в выпуске религиозной литературы, встречаются примеры фальсификации или извращения понятий Православия. Например, Санкт-Петербургское издательство “Респект” напечатало “Энциклопедии зимних праздников, обрядов и обычаев” (1995, 1996). В главу “Православные праздники и обряды” составители включили рубрики: Рождество, Рождественская служба, Посты, Коляда, Гадание,

Святочные духи, Рождественские и новогодние обычаи западных стран. Такой подбор материала непропорционален и фактически является спекуляцией на авторитете Православия и способом подмены православных ценностей языческими. Известно, что в советских справочных изданиях понятия по смежной с Православием тематике давались в духе безбожия. Для примера можно сравнить по светским и православным изданиям трактовки понятий “прелесть”, “паломничество”, “автокефалия”. Переводы же заграничных энциклопедий типа “Все обо всем: Популярная энциклопедия для детей” (М., 1994) предлагают нашим соотечественникам калейдоскоп сведений о фактах, событиях, явлениях, в котором навязывается дух протестантизма и демонического псевдознания с привлечением внимания к развитию демонических экстрасенсорных способностей. Православная справочная литература призвана излагать в краткой, убедительной, удобной для понимания форме вечные Евангельские истины, истины Православной веры; раскрывать историю и служение Православной Церкви в неоднозначных условиях духовной жизни современного мира; отражать основы и направления развития Православного богословия. Изданные справочные пособия отвечают различным потребностям: практике Православного богослужения и социального служения Церкви, катехизации населения и православного воспитания, научно-богословским изысканиям. Крайне необходимы в православной справочной литературе трактовки наработок светской науки во всех областях жизни и знания. Истинная справочная информация о Православии, исходящая от Православной Церкви, нужна всем специалистам, которые желают решать профессиональные задачи грамотно: педагогам, сотрудникам средств массовой информации и пропаганды, книжного дела, библиотечно-информационным работникам, деятелям всех областей науки, литературы и искусства, представителям сферы государственного и хозяйственного строительства.

Создание православной справочной литературы, отвечающей современным требованиям, предполагает наличие серьезной богословской и научно-информационной базы. С 1987 г. в “Богословских трудах” Московской Патриархии начали печататься материалы к богословскому словарю. В настоящее время действует церковно-научный центр “Православная энциклопедия”. Предлагается в 2000 г. напечатать первые два тома “Православной богословской энциклопедии”. В 1998 г. Свято-Тихоновский Богословский институт начал выпускать многотомный биографический словарь новомучеников Православной Церкви. На основе кропотливой информационно-аналитической работы в Миссионерском от-

деле Русской Православной Церкви создаются справочники “Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера”. Второе издание справочника (Белгород, 1997) содержит сведения о 87 организациях (сатанинской ориентации, восточной и западной; о группах экологии духа, оккультизма и язычества). Библиография к этому справочнику насчитывает около 500 названий. Информационная библиографическая база – необходимое условие для создания качественной справочной литературы. По благословению Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II Московский Патриархат совместно с агентством “Книга–Сервис” ежегодно издает “Каталог православных изданий и церковных изданий на... год” (Вып.1. 1997). Над созданием ретроспективных библиографических справочников о Православии трудятся и православные библиографы крупных светских библиотек. Например, Тарасов Кирилл Кириллович, историк–библиограф, старший научный сотрудник Сектора истории книги, библиотечного дела и библиографии Российской государственной библиотеки. Он известен как участник создания указателей–справочников по истории дореволюционной России и книг о русском зарубежье (См. Богословские труды. М., 1998. С.186). На местах главное внимание уделяется созданию: путеводителей–справочников о действующих и возрождаемых монастырях, храмах и приходах, о православных святых; календарей; хроник; адресных справочных книжек. Разнообразные сведения справочного характера печатаются в православных газетах и журналах.

В Белорусском Экзархате традиция издания месяцесловов и церковных календарей на белорусском и русском языках возрождена стараниями Православного Братства Трех Виленских Мучеников. Первый календарь был издан на 1994 г. В Свято–Петро–Павловском приходе готовится второе издание “Церкви и приходы города Минска” (первое вышло в 1996 г.). Собран материал для адресно–справочной книги “Православная Церковь в Беларуси и за рубежом”. Издавался справочный материал о белорусских православных именах. Издан “Спутник паломника по Святым местам” (Мн., 1995). В Беларуси печатались хроники жизни современных православных братств. Опубликовано “Синодик за Веру и Церковь Христову пострадавших в Минской епархии. 1918–1951, составленный священником Федором Кривоносом (Киевец; Свято–Троицкая церковь, 1996). На основе рукописи 1824 года напечатана книга Грыгаровіча І.І. “Беларуская іерархія” (Мн., 1992). Издавались сборники научно–справочного характера о белорусских святых. Печатаются справочные буклеты об отдельных монастырях, прихо-

дах и для поступающих в духовные учебные заведения Белорусского Экзархата. Оригинальные, большого формата православные календари выпускает акционерное общество “Атлант”. Например, календарь на 1998 год, который содержит 12 цветных икон Божией Матери по датам празднования, молитвы и историю почитания образов. Православное Братство во имя Архистратига Михаила отпечатало “Настольный календарь” на 1999 г. (Мн.; Молодечно, 1998), рассчитанный на предпринимателей. Готовится его переиздание на 2000 г. с включением белорусских материалов.

Подробный анализ особенностей и состава современных и революционных справочных изданий поможет более целенаправленному формированию современной системы православной справочной литературы.

Ю.В.Акулич, аспирантка
Белорусского университета культуры

ОТ КИРИЛЛИЧЕСКОЙ КНИГИ К СОВРЕМЕННЫМ ИНФОРМАЦИОННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ В БИБЛИОТЕЧНОМ ОБРАЗОВАНИИ

Благодаря великому изобретению Кирилла и Мефодия появилась славянская письменность. Письменность на Руси связывается с введением христианства, которое к нам пришло из Византии. Кириллические книги по богословию, философии, истории, искусству, литературе, астрономии заполнили фонды древних библиотек, что позволило поднять уровень духовной культуры Руси.

Известно, что библиотекарей всегда учили работать с теми носителями информации, которые хранились в библиотеках. В России до принятия Петром I гражданского алфавита в монастырских библиотеках в основном существовали кириллические книги. Здесь обучали монахов составлять описи и каталоги кириллических книг; формировать книжные фонды; обслуживать читателей-монахов; бороться с “ложными”, “потаенными” книгами.

На современном этапе кириллические книги находятся в основном в отделах редких книг. Библиотекари относятся с большим уважением к старым книгам как носителям книжной мудрости. С целью хорошей книговедческой подготовки библиотекарей необходима соответствующая техническая оснащенность учебного процесса.

Внедрение современных информационных технологий в библиотечное образование видоизменяет профессию библиотекарей и улучшает подготовку их. Следует признать, что в нашем учебном процессе недостаточно используются достижения современных ком-